## Черданцев А. Р. Волонцевич В. Ю. ОБОСНОВАНИЕ ИСПОЛЬЗОВАНИЯ ЛЕКАРСТВЕННЫХ РАСТЕНИЙ,

ПРОИЗРАСТАЮЩИХ НА ТЕРРИТОРИИ РЕСПУБЛИКИ БЕЛАРУСЬ ПОДРАЗДЕЛЕНИЯМИ СПЕЦИАЛЬНОЙ РАЗВЕДКИ

Научный руководитель ст. преп.-доц. п/с-к м/с Савчанчик С. А. Кафедра организации медицинского обеспечения войск и экстремальной медицины Белорусский государственный медицинский университет, г. Минск

Военнослужащие подразделений специальной разведки являются наиболее подготовленными и профессиональными специалистами в Вооруженных Силах Республики Беларусь. Деятельность этих подразделений строго засекречена. Часто об операциях, проведенных этими подразделениями, становится известно спустя годы после их проведения.

Основной задачей подразделений специальной разведки является разведывательная и диверсионная деятельность в тылу противника. Это означает, что военнослужащим приходится находится в отрыве от основных сил в течение длительного времени.

Работа в тылу противника и, как следствие, тяжелые физические нагрузки и психическое напряжение могут оказать влияние на здоровье военнослужащих. При этом часто наблюдается полное отсутствие возможности пополнения материальных запасов.

Индивидуальное медицинское оснащение включает минимальный перечень средств, которые необходимы военнослужащему для оказания первой помощи. Однако, при длительном нахождении в тылу противника могут возникать различные заболевания и травмы, требующие лечения. Расширение перечня носимого имущества неминуемо приводит к увеличению его массы и объема, что снижает маневренность бойцов и делает их более уязвимыми для огня противника.

Поэтому, необходимо рассмотреть возможность использование лекарственных растений для оказания помощи военнослужащим при различных заболеваниях. В перечень растений для изучения подразделениями специальной разведки должны быть включены те, которые не требуют длительной ферментации и могут применяться непосредственно после сбора. Так как на территории Республики Беларусь произрастает множество лекарственных растений, в первую очередь необходимо определить основные патологии, с которыми могут столкнуться военнослужащие.

Путем анализа литературных источников по опыту работы подразделений специальной разведки в годы Великой Отечественной войны, войны в Демократической республике Афганистан были выявлены основные проблемные вопросы, с которыми сталкивались разведчики: повышение физической выносливости, устранение авитаминозов, лечение мелких травм и потертостей, профилактика заболеваний рта и зубов, профилактика раневой инфекции, обезвреживание и сохранение питьевой воды, остановка кровотечения.

Необходимо изучить основные свойства лекарственных растений их сочетания и взаимодействия для оказания помощи военнослужащим при указанных патологических состояниях. Выработать их перечень для изучения при проведении профессионально-должностной подготовки в подразделениях специальной разведки. Особое внимание следует обратить на то, чтобы лекарственные растения могли использоваться военнослужащими в течение всего года.